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У статті визначено та узагальнено проблеми обігу пестицидів у сільському господарстві як окремого об’єкта ад-
міністративно-правового регулювання, окреслення його особливостей та складових. Особливостями обігу пестици-
дів як об’єкта адміністративно-правового регулювання є необхідність застосування державного впливу на суспільні 
відносини, пов’язані з зазначеним об’єктом, а також функціонування специфічного адміністративно-правового ме-
ханізму його регулювання.
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В статье определены и обобщены проблемы оборота пестицидов в сельском хозяйстве в качестве отдельного 
объекта административно-правового регулирования, определение его особенностей и составляющих. Особенно-
стями обращения пестицидов как объекта административно-правового регулирования является необходимость 
применения государственного воздействия на общественные отношения, связанные с обозначенным объектом, а 
также функционирование специфического административно-правового механизма его регулирования.

Ключевые слова: пестициды, административно-правовое регулирование, оборот пестицидов, объект админи-
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The paper summarizes the problems identified and circulation of pesticides in agriculture as a separate object admin-
istrative regulation, outlining its features and components. The specific features of the object as pesticides administrative 
regulation is the need for government influence on social relations associated with the specified object and operation of 
specific administrative law of regulation.

Key words: pesticides, administrative regulation, circulation of pesticides object of administrative and legal regulation 
of pesticides legislation.

Постановка проблеми. У контексті проведення 
адміністративної реформи на сучасному етапі серед 
питань, що актуалізуються, постають проблеми ви-
значення обігу пестицидів у сільському господарстві 
як окремого об’єкта адміністративно-правового ре-
гулювання, окреслення його особливостей та скла-
дових. Особливостями обігу пестицидів як об’єкта 
адміністративно-правового регулювання є необхід-
ність застосування державного впливу на суспільні 
відносини, пов’язані з зазначеним об’єктом, а також 
функціонування специфічного адміністративно- 
правового механізму його регулювання.

Стан дослідження. Учені всього світу наполе-
гливо працюють над розробкою більш безпечних 
засобів захисту рослин, але використання хімічних 
засобів на найближчий час залишається одним із го-
ловних у захисті рослин від шкідників. Тому в таких 
умовах важливим завданням спеціалістів аграрного 
сектору є опрацювання всіх можливих прийомів, 
спрямованих на запобігання і зменшення негативної 
післядії препаратів, які застосовуються в сільському 
господарстві. Таким чином, запобігання забруднен-
ню навколишнього природного середовища хімічни-
ми засобами є однією з надважливих проблем сучас-
ного інтенсивного землеробства [1, с. 394].

В Україні останнім часом використання хімічних 
засобів у сільському господарстві не відповідає ви-

могам агрономічної і зоотехнічної наук: не удобрю-
ється за науковими рекомендаціями площа під сіль-
ськогосподарськими культурами, не забезпечується 
збалансованість раціонів годівлі тварин за необхід-
ними поживними речовинами, що не дає змоги по-
вністю використовувати потенціальні виробничі 
можливості сільськогосподарських підприємств і за-
безпечувати необхідну конкурентоспроможність їх 
продукції [2, с. 101].

Виклад основного дослідження. Відповідно до 
статті 1 Закону України «Про пестициди та агрохімі-
кати»: «Пестициди – токсичні речовини, їх сполуки 
або суміші речовин хімічного чи біологічного похо-
дження, призначені для знищення, регуляції та при-
пинення розвитку шкідливих організмів, внаслідок 
діяльності яких вражаються рослини, тварини, люди 
і завдається шкода матеріальним цінностям, а також 
гризунів, бур’янів, деревної, чагарникової рослин-
ності, засмічуючих видів риб.

Агрохімікати – органічні, мінеральні і бактері-
альні добрива, хімічні меліоранти, регулятори рос-
ту рослин та інші речовини, що застосовуються для 
підвищення родючості ґрунтів, урожайності сіль-
ськогосподарських культур і поліпшення якості рос-
линницької продукції» [3]. 

Отже, можна зробити висновок, що пестициди – 
токсичні речовини, їх сполуки або суміші речовин 
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хімічного чи біологічного походження, які засто-
совуються для знищення шкідливих організмів, а 
агрохімікати – добрива, хімічні меліоранти, які за-
стосовуються для підвищення врожайності та якос-
ті продукції рослинництва сільськогосподарського 
виробництва. І ті, й інші застосовуються для поліп-
шення умов сільськогосподарського виробництва та 
його інтенсифікації. Однак агрохімікати, як видно з 
визначення, застосовуються в переважній більшості 
для рослинництва.

Етимологічно слово «пестициди» (від лат. pestis – 
зараза, caedo – вбиваю) – хімікати, використовуються 
в сільському господарстві і садівництві для боротьби 
зі шкідниками (шкідливими або небажаними мікро-
організмами, рослинами і тваринами) [4, с. 123]. Під 
ключовим поняттям «пестициди» О.А. Слепенкова 
розуміє хімічні або біологічні препарати, які викорис-
товуються для боротьби зі шкідниками і хворобами 
рослин, засмічуванням рослин, шкідниками сільсько-
господарської продукції, що зберігається, побутовими 
шкідниками і зовнішніми паразитами тварин, а також 
для регулювання росту рослин, переджнивного вида-
лення листя (дефоліанти), переджнивного підсушу-
вання рослин (десиканти) [5, с. 4]. Пестициди включа-
ють також протраву для насіння, репеленти – засоби, 
що відлякують шкідливих комах, кліщів, ссавців і 
птахів, аттрактанти – речовини для членистоногих з 
тим, щоб їх потім знищити або виявити локалізацію, 
хімостерилізатори – препарати, які не вбивають ко-
мах, гризунів, кліщів, але викликають у них безплід-
дя. Існують пестициди і комплексної дії [5, с. 5]. 

Враховуючи загальне поняття «обіг» та поло-
ження Закону України «Про пестициди та агро-
хімікати», поняття «обіг» доцільно вживати щодо 
адміністративно-правового регулювання пестици-
дів. Адміністративно-правовий аспект регулювання 
обігу пестицидів полягає в тому, щоб за допомогою 
адміністративно-правових заходів, методів, спосо-
бів унеможливити та запобігти заподіянню шкоди 
від застосування пестицидів, а у разі її виникнення 
– притягнути винних осіб до адміністративної від-
повідальності. Тому прийнятним є розглядати обіг 
пестицидів як адміністративно-правову категорію. 
Виходячи із зазначеного, пропонуємо визначити по-
няття «обіг пестицидів» в його адміністративно-пра-
вовому аспекті. 

Об’єктом правового регулювання є економічні, 
політичні, соціальні, національні, майнові суспіль-
ні відносини. Слід відзначити, що розгляд об’єкта 
адміністративно-правового регулювання під кутом 
зору управлінських відносин є традиційним в адмі-
ністративно-правовій науці [6, с. 18–25]. 

Об’єкт управління, вважають автори, може здій-
снювати вплив на довкілля у двох напрямках: «від 
природи до людини» (вилучення природних ресур-
сів) і «від людини до природи» (забруднення навко-
лишнього середовища). Вплив на навколишнє се-
редовище є кінцевим продуктом діяльності об’єкта 
управління. [7, с. 155].

Об’єкти адміністративного права поділяються 
на: нематеріальні особисті блага людини – життя і 

здоров’я, честь і гідність, недоторканність, безпеку, 
свободу пересування та ін.; матеріальні – предмети 
матеріального світу, створені природою або люди-
ною (наприклад, національні заповідники, державні 
або такі, що мають стратегічне значення, підприєм-
ства, радіоактивні та інші небезпечні речовини; до-
роги, мости, парки, бібліотеки, державні навчальні 
заклади тощо); цінні папери, офіційні документи 
– національна грошова одиниця, валюта, паспорти,
дипломи, сертифікати, лотерейні білети та ін.; про-
дукти духовної та інтелектуальної творчості (твори 
літератури, мистецтва, живопису, музики, наукові 
винаходи і раціоналізаторські пропозиції, корисні 
моделі тощо); дії суб’єктів адміністративно-пра-
вових відносин, коли суб’єкт чи об’єкт публічного 
управління має право вимагати від зобов’язаної сто-
рони виконання певних дій). [5, с. 4]. 

М.В. Цвік під об’єктом правовідносин розуміє 
матеріальні або нематеріальні блага, заради одер-
жання, передачі або використання яких виникають 
права і обов’язки учасників правовідносин [8, с. 344]. 
Об’єкти правовідносин – це ті явища (предмети) на-
вколишнього світу, на які спрямовані суб’єктивні 
юридичні права і обов’язки [9, с. 153]. С.В. Ківалов 
зазначає, що об’єктом адміністративних правовідно-
син є: поведінка, воля, свідомість, матеріальні цін-
ності, нематеріальні блага та ін. [10, с. 66].

Отже, об’єктом адміністративно-правових відно-
син можуть бути матеріальні та нематеріальні блага 
суб’єктів різноманітних правовідносин, а також дії 
суб’єктів адміністративно-правових відносин.

Спираючись на вищевикладені загальнотеоре-
тичні положення, об’єктом адміністративно-пра-
вового регулювання у сфері обігу пестицидів у 
сільському господарстві слід вважати суспільні від-
носини у цій сфері, врегульовані нормами чинного 
законодавства. Об’єктами адміністративно-право-
вих відносин є явища (предмети) матеріального і 
духовного світу, матеріальні і нематеріальні блага, 
здатні задовольнити потреби суб’єктів – учасників 
сфери обігу пестицидів у сільському господарстві. 
Коло об’єктів адміністративно-правових відносин 
у сфері обігу пестицидів у сільському господарстві 
окреслюється інтересом його учасників. Тим самим 
характеристика об’єкта визначається суб’єктивними 
правами учасників, при чому обов’язковому враху-
ванню підлягає їх інтерес.

Викладене дає підстави зробити висновок про те, 
що об’єктом адміністративно-правового регулюван-
ня у сфері обігу пестицидів у сільському господар-
стві є адміністративно-правові відносини з приводу 
виробництва, державної реєстрації, закупівлі, рекла-
мування, транспортування, зберігання, торгівлі, за-
стосування або ж утилізації, знищення, знешкоджен-
ня пестицидів. 

Отже, обіг пестицидів у сільському господарстві 
виступає специфічним об’єктом адміністративно-
правового регулювання, який має важливе значення 
для розвитку української економіки та продовольчо-
го забезпечення населення. Однак, необхідно зазна-
чити, що до цього часу ні в науковій літературі, ні 
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в законодавстві не існує чіткого визначення терміну 
обігу пестицидів у сільському господарстві, що без-
перечно впливає на його адміністративно-правове 
регулювання, на весь механізм державного впливу в 
галузі сільського господарства.

Поняття обігу пестицидів у сільському господар-
стві є, як бачимо, багатоплановим і може розгляда-
тися в науковому, економічному та правовому ас-
пектах. Тому поряд з дефініцією «обіг пестицидів у 
сільському господарстві» доцільно розглянути і інші 
поняття, які мають бути визначеними у сфері вико-
ристання пестицидів: захист рослин, фітосанітарний 
стан, шкідники, шкідливі організми, методи і засоби 
захисту рослин, паспортизація об’єкта, регламенти 
застосування, технічні засоби застосування пестици-
дів, фальсифіковані пестициди, сертифікат відповід-
ності сільськогосподарської продукції та сировини 
рослинного походження щодо вмісту в них залишко-
вої кількості пестицидів, сертифікат про дотримання 
регламентів застосування пестицидів. 

Відповідно до Закону України «Про пестициди та 
агрохімікати»: технічні засоби застосування пестици-
дів і агрохімікатів – спеціальні машини, механізми та 
пристрої для обробки об’єктів пестицидами та вне-
сення органічних і мінеральних добрив; паспортиза-
ція об’єкта – документальне засвідчення наявності 
належних умов для роботи з пестицидами і агрохімі-
катами; захист рослин – комплекс заходів щодо по-
передження, зменшення втрат врожаю сільськогоспо-
дарських культур від шкідників, хвороб і бур’янів [3]. 

Відповідно до статті 1 Закону України «Про за-
хист рослин»: шкідники – види тварин (комахи, 
кліщі, мікроорганізми, нематоди, гризуни), здатні 
заподіяти шкоду рослинам, чагарникам, деревам, 
продукції рослинного походження, збитки від якої 
економічно доцільно відвернути; шкідливі організ-
ми – шкідники, збудники хвороб і бур’яни; фітоса-
нітарний стан – сукупність шкідливих організмів, 
рівень їх чисельності, інтенсивності розвитку та по-
тенційної загрози; методи захисту рослин – способи, 
за допомогою яких здійснюється захист рослин (ор-
ганізаційно-господарські, агротехнічні, селекційні, 
фізичні, біологічні, хімічні та інші); засоби захисту 
рослин – препарати, які вміщують одну або декілька 
діючих речовин і використовуються з метою захис-
ту рослини або продукції рослинництва від шкідли-
вих організмів та знищення небажаних рослин або 
окремих частин рослин; сертифікат відповідності 
сільськогосподарської продукції та сировини рос-
линного походження щодо вмісту в них залишко-

вої кількості пестицидів, агрохімікатів та важких 
металів – разовий документ, що підтверджує стан 
партії сільськогосподарської продукції та сировини 
рослинного походження щодо вмісту в них залиш-
кової кількості пестицидів, агрохімікатів та важких 
металів, з обов’язковим зазначенням результатів ла-
бораторних досліджень; сертифікат про дотримання 
регламентів застосування пестицидів і агрохімікатів 
(тільки регуляторів росту рослин) у сільськогоспо-
дарській продукції та сировині рослинного похо-
дження – разовий документ, що підтверджує стан 
дотримання регламентів застосування пестицидів 
і агрохімікатів (тільки регуляторів росту рослин) у 
сільськогосподарській продукції та сировині рос-
линного походження [11]. 

Отже, обіг пестицидів у сільському господарстві 
виступає специфічним об’єктом адміністративно-
правового регулювання, який має важливе значення 
для розвитку української економіки та продовольчо-
го забезпечення населення. 

Висновки. Дослідивши проблеми обігу пести-
цидів у сільському господарстві як окремого об’єкта 
адміністративно-правового регулювання можна зро-
бити такі висновки.

Запобігання забрудненню навколишнього при-
родного середовища хімічними засобами є однією 
з важливих проблем сучасного інтенсивного земле-
робства.

Пестициди – токсичні речовини, їх сполуки або 
суміші речовин хімічного чи біологічного походжен-
ня, які застосовуються для знищення шкідливих ор-
ганізмів, а агрохімікати – добрива, хімічні меліоран-
ти, які застосовуються для підвищення врожайності 
та якості продукції рослинництва сільськогосподар-
ського виробництва. І ті, й інші застосовуються для 
поліпшення умов сільськогосподарського виробни-
цтва та його інтенсифікації. Однак агрохімікати, як 
видно з визначення, застосовуються в переважній 
більшості для рослинництва.

Об’єктом адміністративно-правових відносин 
можуть бути матеріальні та нематеріальні блага 
суб’єктів різноманітних правовідносин, а також дії 
суб’єктів адміністративно-правових відносин.

Об’єктом адміністративно-правового регулюван-
ня у сфері обігу пестицидів у сільському господар-
стві є адміністративно-правові відносини з приводу 
виробництва, державної реєстрації, закупівлі, рекла-
мування, транспортування, зберігання, торгівлі, за-
стосування або ж утилізації, знищення, знешкоджен-
ня пестицидів.
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